Γειά, είμαι η Έμα! 
Έχω προβλήματα όρασης και θα μιλήσω λίγο για την αναπηρία μου. 
Τώρα, υπάρχουν διάφοροι τρόποι με τους οποίους μπορεί να επηρεαστεί η όραση. Για παράδειγμα, εγώ δεν μπορώ να δω τίποτα άλλο παρά φως. Γεννήθηκα έτσι, αλλά νομίζω ότι είναι δύσκολο να προσαρμοστείς σε αυτή την αναπηρία αν έρθει αργότερα στη ζωή σου, επειδή υπάρχουν τόσα πολλά πράγματα που πρέπει να μάθεις πώς να κάνεις και μπορεί να αποτελέσει μια πολύ μεγάλη πρόκληση. Νομίζω ότι ίσως χρειάζεται να μάθετε να ζείτε ξανά.  
Έτσι, τώρα δεν σημαίνει ότι επειδή είμαι τυφλή δεν μπορώ να κάνω τίποτα ή δεν μπορώ να έχω μια καλή ζωή.  Έχουμε ένα λευκό μπαστούνι – αυτό είναι το σύμβολο της αναπηρίας μας. Το χρησιμοποιούμε για να κινηθούμε στους δρόμους ή σε μέρη που δεν γνωρίζουμε. Υπάρχουν μερικοί άνθρωποι που χρησιμοποιούν επίσης τους σκύλους-οδηγούς, αλλά τα λευκά μπαστούνια χρησιμοποιούνται πολύ πιο συχνά – είναι πιο προσιτά. 
Μια άλλη πολύ σημαντική πτυχή αυτής της αναπηρίας είναι το αλφάβητό μας. Έχουμε ένα συγκεκριμένο αλφάβητο που ονομάζεται αλφάβητο Braille. Το χρησιμοποιήσαμε ειδικά στο σχολείο για να μας βοηθήσει να γράψουμε και να διαβάσουμε. Επίσης, έχουν αναπτυχθεί διάφορες τεχνολογίες για να βοηθήσουν τους τυφλούς. Για παράδειγμα - ένα πρόγραμμα ανάγνωσης οθόνης για τους υπολογιστές ή ένα σπικάζ για τα τηλέφωνα. Όλα αυτά για να μας βοηθήσουν να έχουμε μια φυσιολογική ζωή. 
Συμπερασματικά, αυτό δεν σημαίνει ότι το να είσαι τυφλός σημαίνει ότι είσαι ανάπηρος. Για κανένα λόγο όχι! Μπορούμε να εμπλακούμε στις κοινότητές μας, μπορούμε να έχουμε δουλειές. Μπορούμε να έχουμε μια ζωή! Μια φυσιολογική ζωή. Αλλά χρειαζόμαστε την κατανόηση και τον σεβασμό της κοινότητας. Και οι άνθρωποι πρέπει να καταλάβουν ότι είμαστε όλοι άνθρωποι και είμαστε όλοι ίσοι.
