Здравейте!
Аз съм Ангел Марио, на 17 години съм и съм роден в Арад.
Моята история започва, когато на две години и половина ми направиха операция на дясното ухо и с помощта на кохлеарен имплант, чрез който чувам благодарение на Бог, който ми даде благословения шанс - тоест да чувам отново .
Развих нивото си на говор чрез ходене на логопед, но и чрез пълната ангажираност на родителите ми, които направиха всичко възможно да бъда на нивото, на което съм днес.
Аз съм ученик в масово училище, което е колеж по изкуства – аз съм в частта по архитектура - със страст към графиката. Участвал съм с творбите си в много големи състезания, където съм заемал 1-во и 2-ро място. В същото време 3 поредни години съм на първо място в класа си.
Още от пети клас мои съученици ме тормозеха, смятаха ме за различен от тях, говореха зад гърба ми и изобщо не общуваха с мен – това винаги се изразяваше в конфликти и закачки по мой адрес. А относно учителите...едни се отнасяха с разбиране към мен, други не. Но тази ситуация ме направи силен и дори много амбициозен- винаги вървя напред с вяра в Бог.
Тази година участвах във важно събитие – награждаване като доброволец от окръжния училищен инспекторат; както и за националната олимпиада по рисуване за профил архитектура.
 От сърце желая да бъда известен по целия свят, но като важен бизнесмен.
Благодаря на всички, че изслушахте моята история!
