Слепите хора могат напълно да ходят сами. Въпреки това, има моменти, когато се изисква зрящ водач. Ако трябва да насочите нанякъде сляп човек, освен внимателното насочване трябва да има и уважение. Винаги първо питайте, преди да предложите помощ.
Приближете се, попитайте и след това помогнете. Много добронамерени хора виждат сляп човек на улицата и просто предполагат, че се нуждае от помощ, така че е важно първо да попитаме. Подхождайте преди да поискате и съдействайте.
Здравейте! 
Здрасти
Имате ли нужта от помощ? 
Бихте ли ми предложили лакътя си може би?
Да, разбира се.
Благодаря!
Накарайте слепия човек да хване ръката ви точно над лакътя. За да започнете да ходите със сляп човек, поставете опакото на ръката си върху опакото на ръката на слепия човек. Това ще им позволи да разберат къде е ръката ви. След това незрящият може да държи ръката ви точно над лакътя.
Не се хващайте за слепия. Слепият човек винаги трябва да има контрол, за да се пусне, ако е необходимо.
Слепият може да има бастун или куче водач. Кучетата водачи обикновено се държат с лявата ръка, освен ако няма причина да не се прави. Бастуните обикновено се държат с доминиращата им ръка. Нека използват ръката си без бастуна или кучето водач.
Уверете се, че слепият човек е на половин до една стъпка зад вас.
Поддържайте темпото, което ви е удобно и на двамата. Периодично питайте слепия човек дали иска да смени страната или да върви по-бързо или по-бавно.

Няколко кратки съвета за финал:
● Не бъдете прекалено покровителствени.
● Опишете минаващата сцена
● Давайте указания устно

Ако лицето има нужда от помощ, обикновено ще ви уведоми. Не всички хора с увредено зрение се нуждаят от помощ, така че не се обиждайте, ако предложението ви бъде отхвърлено. Просто пожелайте на човека хубав ден и продължете напред.
