Казвам се Камелия Опреа, майка съм на човек със синдром на Даун. Дъщеря ми Мара е на 20 години и аз съм президент на асоциацията INTEGRA за хора с умствени увреждания – родителска асоциация, създадена в Арад преди 12 години, за да подкрепя хора с интелектуални увреждания от всички възрасти, както и техните семейства.
Както знаем, интелектуалното увреждане, поне в случая на хората със синдром на Даун, е свързано със състоянието, което те носят през целия си живот. Но също така е свързано с разстройства от аутистичния спектър, в които са включени много от децата и младежите, които посещават нашата асоциация.
В какво се състои интелектуалното увреждане - говорни затруднения, познавателни затруднения, трудности при адаптиране към нови пространства, в различни други видове затруднения, които работим заедно в нашата асоциация и не само. Работим заедно с родители, терапевти, учители и медицински персонал, за да може всеки млад човек, дете или възрастен да достигне максималния потенциал, който може да развие.
Трудностите, които имаме в нашата борба или в нашето движение редом с тези хора, не са непременно свързани с тях, а с възприятието, с което обществото подхожда към тях. В смисъл, че се случва и сега някои деца да не се приемат в групи или паралелки в масовите училища и детски градини. Все още се случва възрастни с интелектуални затруднения да не могат да си намерят работа - повече НЕ, отколкото да.
Случвало се е затрудненията им да са като бариера в общуването между тях и обществото.
Но хубавото е, че те са тези, които ни учат кои неща са ценни в живота, какво означава любовта, вниманието; какво означава приятелство и с тяхна помощ и тези техни качества успяваме да намерим ценни хора до нас, които им обръщат специално внимание, които ги обучават, които ги учат да правят театър, да рисуват, които искат да бъдат около тях; които ги придружават при пътувания, в дейността на нашата асоциация, но и които им предлагат щипка нормалност по пътя им към независимост, доколкото това може да се регистрира на ниво човек с интелектуални затруднения.

