Mental impairment video transcript


Mă numesc Camelia Oprea, sunt mama unei persoane cu sindrom Down. Fiica mea Mara are 20 de ani și sunt președinta asociației INTEGRA pentru persoanele cu dizabilități mintale - o asociație de părinți care a fost înființată în Arad în urmă cu 12 ani pentru a sprijini persoanele cu dizabilități intelectuale de toate vârstele, precum și familiile acestora.
După cum știm, dizabilitatea intelectuală, cel puțin în cazul persoanelor cu sindrom Down, este asociată cu afecțiunea pe care aceștia o poartă pe tot parcursul vieții lor. Dar ea este asociată și cu tulburări din spectrul autist în care mulți dintre copiii și tinerii care frecventează asociația noastră sunt incluși.
În ce constă dizabilitatea intelectuală - în dificultăți de vorbire, dificultăți de cunoaștere, dificultăți de adaptare la spații noi, și diverse alte tipuri de dificultăți pe care le lucrăm împreună în asociația noastră și nu numai. Lucrăm împreună cu părinții, terapeuții, profesorii și personalul medical, pentru ca fiecare tânăr, copil sau adult să-și atingă potențialul maxim pe care și l-ar putea dezvolta.
Dificultățile pe care le avem în lupta noastră sau în demersul nostru alături de aceste persoane, nu sunt neapărat legate de ele, ci de percepția cu care societatea le abordează. În sensul în care și acum se întâmplă ca unii copii să nu fie acceptați în grupele sau clasele din școlile și grădinițele de masă. Se întâmplă și acum ca adulții cu dizabilități intelectuale să nu-și găsească locuri de muncă - mai mult NU decât da.
DAR partea bună este că ei sunt cei care ne învață ce lucruri sunt prețioase în viață, ce înseamnă dragostea, atenția; ce înseamnă prietenia și cu ajutorul lor și a acestor atribute ale lor reușim să găsim lângă noi oameni prețioși care să le acorde o atenție deosebită, care îi antrenează, care îi învață să facă teatru, să picteze, care vor să fie în preajma lor ; care îi însoțesc în excursii, în activitățile asociației noastre, dar și care le oferă un strop de normalitate în drumul lor spre independență, atât cât se poate regăsi la nivelul unui  persoane cu dizabilități intelectuale.
